

# 利刃出鞘

■薛小年 游超艺



“各分队已按计划在指定区域完成编队！”

曙光初现，无线电中传来了向预定地域进发的短促指令。“红军”集结区域内，官兵正紧张有序地整理装备、撤除伪装。晨雾朦胧，四下寂然无声，只听得见伪装网在战士们手中发出的沙沙响声。

## 一

密林深处，一场无声的较量正在悄然展开。二级上士朱冠硕肩负此次侦察任务，他的脸上涂满迷彩，与周围的丛林浑然一体。这位被连队战友称为“剑锋勇士”的侦察员，已进入战备状态。

“蓝军”前沿阵地上，“红军”的先锋部队正在奋力寻求突破“蓝军”防线的方法。然而他们的每一步推进都艰辛异常——“蓝军”的火力点不断吐出火舌，严重阻挡了“红军”攻势。太阳毒辣辣的，一滴滴大汗珠滚进眼眶，刺得官兵眼睛生疼。面对“蓝军”森严的防御，“红军”官兵脸上满是焦灼。

“必须找到突破口！”通过车载电台，“红军”指挥员的声音敲击在官兵心上。可如何突破？这成了摆在所有人面前的一道难题。

“我们小组已成功渗透至‘蓝军’防线，在防线左翼的隐蔽山谷中发现了一个关键火力点。该火力点对我方进攻构成严重威胁。”就在这时，指挥所电台里传来朱冠硕的声音，语气是一如平常的镇定。

“立即上报火力点坐标，对目标实施精确打击！”

“红军”炮阵地上的官兵已经蓄势待发。他们迅速调整炮位，装定射击诸元，准确无误地覆盖“敌”军火力点。

在“蓝军”阵地前沿，“红军”抓住这一有利时机，迅速发起进攻。冲锋号响起，“红军”官兵的攻势势如破竹。看着“红军”装甲车顺利通过通道，朱冠硕才重重吐出一口长气。

# 朱日和记忆

■陈兴霖

## 情感兵站

### 眺望，军人的诗与远方

在连绵起伏的草原、沙漠、丘陵上，沙尘漫天，战车轰鸣，火炮昂首。最令人震撼的，是一架架呼啸而过的武装直升机，和它们发射的一发发炮弹……铁翼飞旋，气浪翻滚，一幅波澜壮阔的画卷徐徐展开。

朱日和——这是一片略带神秘的土地。这里，是英雄的沙场，是钢铁战士的“磨刀石”。

新兵下连时，我正好赶上大部队前往内蒙古驻训。得知自己能够参加此次驻训，我兴奋不已。

朱日和的天空格外澄澈，蓝天白云下，是绵延的草原和连片的沙丘。这里的风很特别，带着一股豪迈的气息，仿佛在诉说着古老的战争传奇和无数英雄的故事。当我踏上朱日和的土地，首先映入眼帘的是那傲然矗立的地标——铁塔。“从这里走向战场”7个鲜红的大字耀眼夺目，让人心生英勇豪迈之感。

驻训营区的道路两旁，站满了老兵，他们敲锣打鼓，热情洋溢地迎接我们。不同于新兵连，这里一排排整齐的帐篷就是我们的营房。大通铺、没空调，甚至连风扇都没有……带队排长看出了我的心思，语气带着些严厉，说道：“来这里可不是享福的，要把这里当成战场。官兵在这里需要进行实战对抗，真枪实弹地打胜仗！”排长的话掷地有声，一字一句敲击在我的心上，我的脸上感觉火辣辣的。

简单收拾完被褥，我们来到为我们精心准备的篝火晚会现场。台下火光灼灼，台上笑声连连，在这样火热的氛围

二

战斗前夜。

“记住，侦察兵是战场的眼睛！”侦察连连长为队员们研判渗透路线时，神情格外严肃。小队成员屏气凝神，将连长的叮嘱牢记心间。

趁夜色正浓，朱冠硕带领小队悄无声息地穿梭在密林与山峦之间。

“蓝军”依托山下的城镇，退守在山林当中，并在沿途的道路上设置路障以迟缓“红军”的进攻。这无疑明智的举动，山峦中的密林为他们提供了天然的庇护。

朱冠硕与战友迅速分散，往不同方向展开侦察。

夜间的山林非常寂静，侦察小队官兵放轻步子，眼睛在丛林中搜寻，如鹰隼一样锐利。在向深处渗透时，大学生士兵李欢的步调明显落后，渐渐被甩在队尾。朱冠硕察觉后，快速跑到队尾查看他的状态——此时，李欢走路已经一瘸一拐。

原来，在翻越“敌”封锁网时，由于天色较暗，李欢被锋利的铁丝网划伤了左腿。他为了不拖累队伍，硬是一声不吭咬牙撑到了现在。此时，他的裤腿已有鲜血渗出。

“还能坚持吗？不行的话，千万不要勉强。”朱冠硕关切地搀扶着他。

“班长，我可以！”李欢抹了一把汗，又继续追赶队伍。

经过一番细致的侦察，朱冠硕锁定一片目标地域。那里地形复杂，隐蔽性极佳，且距离“红军”进攻集结区较近。

夜色宁静，月光洒落，玉米地仿佛被笼罩了一层银色的纱幔。可大家无暇欣赏。眼前的地域空无一人，没有任何“蓝军”活动的迹象。大家感到疑惑：这里如此适合做炮阵地，“敌”人怎么没有在此地进行配置？

正当侦察小队成员疑惑不解时，朱冠硕神色一凛，低声说道：“快隐蔽！”只见远处“蓝军”的一辆突击车正迎面朝这片区域驶来。朱冠硕立即带领小队成员隐蔽到身后的玉米地里。他们俯下身、屏息凝神观察着“敌”人的动向。“蓝军”的突击车缓缓开到开阔处，离小队只有十几米的距离。“蓝军”官兵下车，随即在玉米地旁的空地上开始进行环形配置——原来，“红军”侦察小队恰好进入了“蓝军”的阵地中心。

三

他们距离“蓝军”太近了。在“蓝军”指挥所的旁边，透过窗户的缝隙，侦察员们甚至能看到里面忙碌的“敌”士兵和桌子上的作战地图。朱冠硕一行人如同伺机捕食的猎豹，耐心潜伏在猎物旁边，每个人脸上都挂着必胜的信念。这时，有一团云飘来，将原本明亮的月光尽数遮住，夜空变得黑沉，为他们的行动提供了掩护。

这是一个无比难熬的夜晚。队员们屏气凝神，连最细微的动作都要小心翼翼。夜风格外凉，有战士被风一激，要打喷嚏，只见他使劲按压着鼻子，以致憋出了眼泪。每个人都生怕自己的动静被“敌”发觉，使侦察工作功亏一篑。“同志们，坚持住了！大部队会来接应我们！”队长朱冠硕压低声音，鼓励着大家。

在遥远的地平线上，升起阵阵烟尘。朱冠硕和队员们眼中闪过激动的光，他们将准备好的烟雾弹拉开，为主攻部队指引方向。等主攻部队如潮水般涌来，侦察小队官兵的潜伏终于化为利刃，直插“敌”人心脏。

## 四

几名卫生员带着急救包迅速赶来。他们动作娴熟地为李欢检查伤势。“李欢，大家都在这陪着你呢！”“好样的，受了伤还能坚持一晚上！”周围的战友们纷纷围拢过来。看着战友们亲切的脸，李欢心里既感动又骄傲——身为侦察兵，要有过硬本领，更要有斗争到底的血性。他做到了！

阳光刺破云层，将刚刚结束演习的训练场染成了明亮的金黄。朱冠硕和队友们正忙碌着整理装备。尽管身体非常疲惫，可胜利的喜悦在他们心中激荡着。站在队伍前方，连长望着欢呼的战士们，脸上露出了欣慰的笑容。

演习结束后，针对演习中暴露出的问题，连队党支部迅速召开复盘会议，制订了一系列有针对性的训练计划，包括强化战术训练、提高小组协同作战能力、优化情报搜集流程等。这次演习，使连队官兵更加明确了实战演练的方向——淬火成钢，提升战斗力……

训练场上，夕阳将余晖洒落。侦察小队的队员们结束了训练，正列队返回。他们唱着雄壮的军歌，步伐整齐，眼神锐利，如柄柄利刃，只待战场出鞘。

## ★ 精短小说

想象，为生活插上翅膀

从直升机上俯瞰，群山围拢下的河源季节性执拗哨所，如镶嵌在密林深处。

“咔嚓”，曹建军按下快门，拍下初识河源的第一张相片。身旁不时传来同行战友的啧啧惊叹，大家对即将踏入的“世外桃源”充满期待。

那年，曹建军19岁，刚被授予上等兵军衔，因表现优异特许可成为第二批进驻河源的士兵。

“建军，你是建军节出生的吗？”进河源前夕，从各单位遴选出的15名“河源勇士”首次碰面，其中不乏熟悉的战友。曹建军性格内向，平日沉默寡言，面对热情的战友，他有些局促不安。炊事班班长魏世斌发现了他的窘状，贴心地给他递过话头。

见话聊到了自己身上，曹建军不好意思地挠头答道：“不，不是，这名字可能是爹娘对俺的期望，他们希望俺能当兵。”战友们听了，开始七嘴八舌地聊起了自己名字的来历，欢笑声久久回荡。

几日相处下来，魏世斌对曹建军多有照顾。在这位老班长身上，曹建军感受到了如父兄般的踏实宽厚，也看到了身为军人的责任担当。那时，他会跟在魏世斌身旁忙前忙后，帮他整理炊事班需携带的用具，听他讲第一次进入河源的趣事……有时候，他还会安静地蹲在一侧，出神地看魏世斌熨烫国旗。

“班长，国旗装箱还要折叠起来，你甭得这么平整不是白费工夫么？”曹建军不懂为何要带这么多面国旗，更不理解为何要反复熨烫到没有一丝褶皱。

可一向有问必答的班长，听完他的问话，却沉默了，他望向曹建军时欲言又止。那时，曹建军并没有理解班长眼中的深意。

伴着直升机发出的轰鸣声，曹建军登上前往河源的飞机。

卸背囊、搬物资、清点人员……飞机刚刚落地停稳，大家便忙碌开来。由于河源天气阴晴不定，直升机需立即返航。只见螺旋桨飞速旋转，巨大的风力将周围灌木吹得东倒西歪，站

## 古田红军桥

■余小明

你是山村里的一座桥  
一座不起眼的桥  
以安详恬静的姿态，咀嚼着往事  
有谁知道  
在一个日子里，因了一场会议  
从此改写了你的名字

那是1929年12月28日  
你有幸遇见了那支背着枪的队伍  
他们眼中有光，心怀信仰  
古田的粮坊、竹岭记得  
古田的渡背、荣屋记得  
那么多战士从桥上走过  
步履如风  
他们要奔赴一场神圣的会议

雪，一夜间白了这座桥  
那匆匆疾走的  
是红四军的战士  
雪，留下了他们的足迹  
古田会议召开了

乘风破浪（中国画）



赵建华作

# 那抹中国红

■刘羽昕

刘卓

成一列的官兵保持着敬礼的姿势，用力站直身体。

曹建军承受不住风的巨大冲击，身体不受控制地向后倾倒。突然，他感到后面有人扶了他一下——是魏班长。看着身旁战友们挺立的身姿，曹建军羞得耳朵通红，立即挺直腰杆，立正敬礼。

狂风停了，眼前荒芜的营区一下子撞入了他们眼帘。只见用铁丝网围成的场地里，杂草繁茂，只有一根笔直细长的简易国旗杆耸立其间。

曹建军还愣着，魏世斌已拿起镰刀向前走去。他熟练地割起黄绿相间的杂草，大家也依次跟上。经过近一小时努力，杂草丛生的营区露出了本来的面貌。土地的颜色让已经汗流浹背的曹建军感受到了生命蓬勃的跳动。

这时，刚才还阳光明媚的天空转眼

飘来阴云，很快又淅淅沥沥下起雨来。魏世斌连忙叫上战友们用塑料布将物资盖上，然后又开始组织搭设帐篷。仅仅一天，曹建军和战友们就体会到了河源哨所阴晴不定的天气。

夜晚雨渐停，在西面云杉林上空出现几颗星星。大家劳累了一天，已在帐篷中酣睡。听着战友们此起彼伏的鼾声，曹建军想着哨所中的那面红旗，迷迷糊糊也进入了梦乡。天微微亮时，曹建军隐约听见窸窸窣窣的声音，睁眼一瞧，原来是魏班长正小心翼翼地拿着国旗向外走去……

抛旗、拉绳、系绳，五星红旗冉冉升起在河源上空。

国旗换上没几天，就有些抽丝变形。魏班长说，那是过低的气温和凛冽的寒风导致的。看着班长将换下的国旗小心收起，曹建军终于明白了临行前魏班长带那么多面国旗的缘故。那天突降大雨，曹建军随班长去降旗。他解开绑在旗杆上的绳子。此刻降旗比升旗还困难，绳子飘来荡去，等成功将旗降下，两人的迷彩服已被雨淋透。抚摸着国旗，魏班长说：“这抹中国红，是咱们军人坚守下去的力量，人在旗在！”

曹建军听着班长的话，看着那抹红色，不知不觉竟湿了眼眶——他读懂了临行前班长熨烫国旗时，那眼中的深意。自那日起，曹建军自发跟着魏世斌每日升降国旗。在他看来，河源哨所上空飘扬的国旗，总是那样鲜红、舒展。

在河源，考验官兵的不仅是恶劣的自然环境，还有无长明电、无信号、无自来水的现实问题。物资两周才能补给一次，要是遇上极端天气，更是说准日子。整个哨所只有一台卫星电话能与外界联通。官兵在这里巡逻执勤，忍受着孤独，履行着使命。

后来，魏世斌退伍返乡，曹建军开始自己一个人升降国旗……再后来，他脱下军装时，将升降国旗的任务交到战友陈健手中。

一天，陈健给曹建军打来视频电话问候。“班长，你看我在河源，我们这里通网啦。”紧接着，镜头一转，营区侧面的山坡上，一面由石头砌成的近半个篮球场大的五星红旗在阳光下闪闪发光。

“班长您看，‘中国红’永远绽放在河源……”曹建军望着那面五星红旗，眼里热泪翻涌。

坚毅里，是一片洁白的纯净

你问他，苦吗

朴实的脸庞绽出赧然的笑容

你问他，累吗

腼腆的眼神映着雪山的太阳

多么可爱又年轻

就像他身后的火山，头顶的蓝天

雄壮，纯粹，又无需多言

## 月下边关

■杨兰会

月光清辉，洒落在一张质朴的脸上  
他坚毅的目光在眺望远方  
星星好奇，打量他手里的钢枪  
远方有什么？有万家灯火的故乡  
晚风拍打边关的营房  
轻抚战士厚实的肩膀  
格桑花绽放在亲人的梦乡  
轻唱着，远方的战士啊  
何时归家

他沉默着，想到风雪漫天时  
界碑上鲜红的国徽  
想到烈日当头时  
被汗水浸湿的钢铁脊梁  
几度寒来暑往  
他和战友用挺拔的姿态  
书写炽热的忠诚  
远方的家人啊，无需想念我  
此刻我在边关守护  
为了你们的梦更加静谧、安详

## 雪山上的哨兵

■李正

清澈的天边挂着一颗红星  
一个挺拔的剪影，像一枚钢钉  
年轻的哨兵被群山相拥  
热血，在风雪中沸腾  
你看他帽檐之下，那双透亮的眼睛